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Αθήνα, 17 Οκτωβρίου 2024 

 

      ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς 

 

1. τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.  

2. τον Υπουργό Εξωτερικών. 

3. τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου. 

 

Θέμα: «Για άλλη μια χρονιά χωρίς εργατικά χέρια η αγροτική παραγωγή. Η 

κυβερνητική ανεπάρκεια οδηγεί σε μείωση των καλλιεργειών και σε νέα 

οικονομικά αδιέξοδα τους αγρότες – παραγωγούς». 

 

Εκρηκτικές διαστάσεις, για άλλη μια χρονιά, λαμβάνει πλέον το πρόβλημα της 

έλλειψης εργατών γης, θέτοντας σε κίνδυνο τις καλλιέργειες και την συγκομιδή, με  

συνέπεια την μειωμένη παραγωγή κρίσιμων αγροτικών προϊόντων αλλά και την 

διαρκώς αυξανόμενη εγκατάλειψη χιλιάδων στρεμμάτων καλλιεργήσιμων αγροτικών 

εκτάσεων σε όλη την επικράτεια.  

Η κυβερνητική ανεπάρκεια ως προς τον σχεδιασμό και την οργάνωση της διαδικασίας 

μετάκλησης ξένων εργατών είναι πλέον αυταπόδεικτη. Παρά τις υπουργικές 

αποφάσεις για μετάκληση περίπου 200.000 εργατών την διετία 2023-24 ο αριθμός 

στην πραγματικότητα είναι πολύ μικρότερος, όπως άλλωστε καταγγέλλουν αγροτικοί 

σύλλογοι από όλη την χώρα.  

Όπως αναφέρουν οι παραγωγοί, ενώ πληρώνουν εκατοντάδες ευρώ για παράβολα 

και νομική κάλυψη για τις προσκλήσεις, οι διαθέσιμοι εργάτες γης είναι ελάχιστοι και 

αυτοί, συνήθως κατόπιν εορτής, όταν έχει τελειώσει η κρίσιμη περίοδος, εξαιτίας των 

γραφειοκρατικών καθυστερήσεων που προκαλεί η εμπλοκή τριών υπουργείων 

(Αγροτικής Ανάπτυξης, Μετανάστευσης και Εξωτερικών). Τονίζουν επίσης και τις 
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τεράστιες καθυστερήσεις, που παρατηρούνται στις κατά τόπους αποκεντρωμένες 

διοικήσεις που παραλαμβάνουν τις αιτήσεις των εργοδοτών, προφανώς λόγω της 

υποστελέχωσης των υπηρεσιών. 

 Παράλληλα, όπως οι ίδιοι αγροτικοί φορείς καταγγέλλουν, το υπουργείο Εξωτερικών 

λειτουργεί αποτρεπτικά, απορρίπτοντας πάνω από το 85% των αιτημάτων των ξένων 

εργατών, οι οποίοι προσέρχονται στις πρεσβείες και τα προξενεία της χώρας μας για 

να δώσουν συνέντευξη.  

Χαρακτηριστικό παράδειγμα μία από τις ποιο παραγωγικές θερμοκηπιακές και 

ελαιοπαραγωγικές περιοχές της χώρας, η περιοχή της Τριφυλίας, όπου όπως 

καταγγέλλει ο τοπικός Αγροτικός Σύλλογος η συγκομιδή πραγματοποιήθηκε μόνο σε 

ένα ποσοστό της τάξεως του 65% έως 70%, ενώ το υπόλοιπο περίπου 30% της 

αγροτικής παραγωγής δεν συγκομίσθηκε εξαιτίας της έλλειψης εργατικών χεριών. 

Ταυτόχρονα, σύμφωνα με στοιχεία της ΔΑΟΚ Τριφυλίας έχει υπολογιστεί ότι ενώ 

χρειάζονται 4.800 εργάτες γης για την περιοχή, αυτή τη στιγμή είναι διαθέσιμοι περί 

τους 1.300.  

Παράλληλα, οι αγροτικοί φορείς επισημαίνουν ότι η τροπολογία Καιρίδη που θα 

νομιμοποιούσε μετανάστες  οι οποίοι εργάζονται στην Ελλάδα για 3 χρόνια ήρθε 

καθυστερημένα, με συνέπεια οι έμπειροι και εξειδικευμένοι εργάτες να προτιμήσουν 

χώρες όπως η Ιταλία και η Ισπανία, όπου η νομοθεσία τούς παρέχει τις απαραίτητες 

άδειες παραμονής και εργασίας και πλήρη εργασιακά δικαιώματα.  

Επειδή, την ώρα που ξεκινά η φετινή ελαιοσυγκομιδή που όπως διαφαίνεται θα είναι 

ιδιαίτερα παραγωγική, αλλά και η παραγωγή πολλών άλλων πρώτης ανάγκης 

αγροτικών προϊόντων, η τραγική έλλειψη εργατών γης προσθέτει ανυπέρβλητα 

εμπόδια στην συγκομιδή, οδηγώντας τους αγρότες - παραγωγούς σε εγκατάλειψη 

χιλιάδων στρεμμάτων καλλιεργήσιμων αγροτικών εκτάσεων. 

Επειδή σύμφωνα με πρόσφατη μελέτη του ευρωπαϊκού γραφείου της Greenpeace με 

θέμα την κρίση των Ευρωπαίων αγροτών υπογραμμίζει το διευρυνόμενο χάσμα 

μεταξύ των μικρότερων γεωργικών εκμεταλλεύσεων που αντιμετωπίζουν δυσκολίες 

και των μεγαλύτερων καθώς και την πίεση προς τους αγρότες να βιομηχανοποιηθούν 

ή να αποσυρθούν επισημαίνοντας ότι όσον φορά τη χώρα μας το βάρος της γεωργίας, 

της κτηνοτροφίας και της αλιείας στο ΑΕΠ μειώνεται συνεχώς και σταθερά με τις 

εκμεταλλεύσεις μικρής κλίμακας κυρίως να έχουν μειωθεί σημαντικά παραμένοντας 

ωστόσο η ραχοκοκαλιά της ελληνικής γεωργίας.  

Επειδή η κυβέρνηση της ΝΔ αδιαφορεί πλήρως για τους μικρομεσαίους αγρότες 

όπως αποδεικνύεται και από τις πρόσφατες εξαγγελίες του Πρωθυπουργού σχετικά 

με το σχέδιο ανταλλαγής και αντιπαροχής αδρανών δημόσιων γαιών με επενδυτές 

που θα κατασκευάσουν θερμοκήπια πολύ μεγάλης κλίμακας.  
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 Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Για ποιους λόγους καθυστερούν οι διαδικασίες μετακλήσεων εργατών γης 

και σε ποιες ενέργειες έχουν προβεί προκειμένου να εντοπιστούν τα 

προβλήματα, να διορθωθούν και να επιταχυνθούν οι διαδικασίες αυτές;  

2. Σε ποιες ενέργειες προτίθενται  να προβούν ώστε να τερματιστεί το κύμα 

φυγής των εργατών γης και να πραγματοποιηθεί ομαλά η φετινή συγκομιδή 

και η αγροτική παραγωγική διαδικασία στην χώρα μας;  

 

Οι βουλευτές  

 

 

Χαρίτσης Αλέξανδρος (Αλέξης) 

 

 

 




